Урок 50
Атмосферний тиск. Вимірювання атмосферного тиску. Барометри.
Дата________________




    Клас________________
Цілі уроку: 
Формування предметних компетентностей: сформувати знання про атмосферний тиск, про способи вимірювання атмосферного тиску, одиниці тиску, прилади для вимірювання атмосферного тиску, залежність атмосферного тиску від висоти; розвивати пізнавальний інтерес учнів до вивчення фізики, використовуючи елементи історії; розвивати логічне мислення; виховувати працьовитість, старанність, колективізм, бережливе ставлення до обладнання.
Формування  ключових компетентностей: 

· учні пояснюють причини виникнення атмосферного тиску;
· учні знають розуміють будову та принцип дії барометра;

· учні читають покази шкали манометра, барометра; 

· учні використовують набуті знання у навчальній і практичній діяльності;

· учні оцінюють практичне значення застосування законів і закономірностей у природі та техніці.
Тип уроку. Урок вивчення нового матеріалу.

Хід уроку
І. Організаційний момент.  Розминка.

Вправа «Логікон»

Знайди слово з 4 букв, що є закінченням даних слів та одиницею вимірювання фізичної величини: Пери… Діа… Мано… Ампер… Баро…
Відповідь: метр.
ІІ. Актуалізація опорних знань.

1. Сформулюйте закон Паскаля.

2. Що називається гідростатичним тиском?

3. Як розрахувати тиск рідини на дно і стінки посудини?

4. Від чого залежить гідростатичний тиск?

5. Чому водолази на великих глибинах користуються скафандрами, що виготовлені з кращих сортів сталі?

6. На якому поверсі будинку вода з кранів витікає під більшим тиском: нижньому чи верхньому?

7. Чому стінки внутрішніх органів глибоководних риб, швидко витягнутих на поверхню, виявляються розірваними?

8. Наведіть приклад застосування сполучених посудин.

9. Закон сполучених посудин.

III. Мотивація навчальної діяльності 

«Чарівна скринька»

Учитель виносить чарівну скриньку і пропонує учням відгадати, що знаходиться в ній.

Після першої підказки-інформації на обмірковування відводиться до 30 с. Якщо правильної відповіді немає, то вчитель озвучує другу підказку-інформацію тощо.

Підказка 1. Одним із його складових є циліндр.

Підказка 2. На циліндрі є позначки в одиницях об’єму.

Підказка 3. Він має поршень.

Підказка 4. У нижній частині циліндра кріпиться металева голка з отвором.

Підказка 5. Застосовується в медицині.

Відповідь: шприц.

· Хто може пояснити, чому рідина підіймається за поршнем у циліндр шприца? Хто її туди штовхає?

За часів Галілея один майстер побудував для садів герцога Тосканського у Флоренції всмоктувальний насос, поршень якого мав піднімати воду на висоту, більшу за 18 італійських ліктів (більшу, ніж 10 м). Але, як не намагалися підняти цим насосом воду, нічого не виходило. На 10 м вода за поршнем ще піднімалася, а далі поршень відходив від води, й утворювалася порожнеча. Коли до Галілея звернулися з проханням пояснити причини невдачі, він відповів, що природа не любить порожнечі, але до певної межі. Втім, зайнятися вивченням цієї проблеми Галілею не судилося. Після смерті видатного ученого дослідженнями у цій галузі зайнявся Еванжеліста Торрічеллі (1608–1647), італійський фізик і математик.

· Чому не можна було підняти воду на висоту більшу ніж 10 м?

На ці та інші запитання ви зможете дати відповіді на сьогоднішньому уроці.
IV. Вивчення нового матеріалу.

Люди живуть на дні повітряного «океану» - атмосфери. Усі тіла й речовини, у тому числі й атмосферне повітря, мають вагу, хоча повітря дуже легке, але протяжність його шару обчислюються багатьма сотнями кілометрів. Наслідком цього і є атмосферний тиск повітря. 

Дослід 1. 

     Нальємо в склянку води, накриємо аркушем паперу і швидко перевертаємо на долоні. Заберемо руку – вода зі склянки не виливається. Це атмосферне повітря тисне на аркуш.

Дослід 2. 

     Візьмемо дві скляні трубки й опускаємо до склянки з водою. Закриємо верхні отвори пальцями і піднімемо трубки. Вода не виливається, доки ми не відкриємо один з верхніх отворів. Це тисне повітря на воду.

      Атмосферний тиск є одним з показників погоди. Тривалий час люди не здогадувалися про його існування. Першим довів існування атмосферного тиску і виміряв його італійський вчений Еванджеліста Торрічеллі в середині 18 ст. для цього він використав запаяну з одного кінця скляну трубку завдовжки 1 м із нанесеними поділками. Трубку він наповнив ртуттю і перевернув її у миску з водою. При зміні тиску ртуть у трубці то піднімалася, то опускалася – цей прилад був названий ртутним барометром. За одиницю тиску прийняті міліметри ртутного стовпа ( мм рт.ст.)

   Якщо атмосферний тиск збільшується – то буде ясно, якщо – зменшується – похмуро.

   Нормальним атмосферним тиском прийнято вважати тиск атмосфери, що дорівнює тиску стовпа ртуті висотою 760 мм при  0 0  С. 
Ураховуючи, що густина ртуті 13 600 кг/м3, g = 9,8 Н/кг, а висота стовпа ртуті h = 0,76 м, маємо: 
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У фізиці й техніці також використовують позасистемну одиницю атмосферного тиску — фізичну атмосферу (1 атм).

Одна фізична атмосфера дорівнює нормальному атмосферному тиску: 1атм = 100 кПа.
Барометри

Спостерігаючи щодня за висотою ртутного стовпчика в трубці, Торріччеллі виявив, що ця висота змінюється, тобто атмосферний тиск може збільшуватися і зменшуватися. Прикріпивши до трубки з ртуттю вертикальну шкалу, дістають най­простіший ртутний барометр (від грецьких слів: барос – вага, метрео – вимірюю) – прилад для вимірювання атмосферного тиску.

Ртутний барометр – досить чутливий і точний прилад, однак його використання пов’язане зі значними незручностями. Його складно перевозити через велику масу. Крім того, ртуть – отруйна речовина.

Тому в практиці для вимірювання атмосферного тиску використовують металеві барометри-анероїди (у перекладі з грецької анероїд – безрідинний) (мал.25.5, с.167). 
Головна його частина–металева коробочка з хвилястою поверхнею. З цієї коробочки викачане повітря, а щоб атмосферний тиск її не роздавив, пружина відтягує кришку коробочки вгору. Коли атмосферний тиск збільшується, кришка прогинається вниз і натягує пружину. Зі зменшенням атмосферного тиску пружина випрямляє кришку.  До пружини прикріплено стрілку-покажчик.  Під стрілкою закріплено шкалу, поділки якої нанесено за показами ртутного барометра.
Барометр – важливий прилад для метеорологічних спостережень. Якщо атмосферний тиск зменшується, то треба чекати негоди.

Покази атмосферного тиску залежать не тільки від погоди, а й від висоти над рівнем моря. Чим вищий від поверхні Землі шар повітря, тим менше він стиснутий, тим менша його густина, а отже, тим менший він чинить тиск. При невеликих підйомах у середньому на кожні 11 м підйому тиск зменшується на 1 мм рт. ст. Знаючи залежність тиску від висоти, можна за зміною показів бароме­тра визначити висоту над рівнем моря. Анероїди, що мають шкалу, за якою безпосередньо можна відлічити висоту, називають висотомірами або альтиметрами.(мал.25.6, с.167) Їх застосовують в авіації й під час сходження на гори.
V. Закріплення вивченого матеріалу.
Демонстрування дослідів з поясненням учнів:

· Лійку широким отвором кладемо на аркуш паперу, щільно притискаючи її до паперу і, відсмоктуючи з лійки повітря, піднімаємо її. Аркуш паперу, щільно притиснутий до лійки, піднімається разом з нею. Варто відкрити отвір у лійці, як аркуш паперу відпадає. Як ви можете це пояснити?

· Опускаючи поршень, витискають зі шприца повітря. Після цього його кінець занурюють у воду, піднімають поршень і спостерігають, як за ним піднімається вода. Чи не «тягне» поршень зверху воду? Внаслідок чого піднімається.
Вправа 25 (задача 4,5)
Дослід із «магдебурзькими півкулями»

1654 р., через 11 років після відкриття Е. Торрічеллі існування атмосферного тиску, дія цього тиску була наочно показана у дослідах, виконаних німецьким фізиком Отто фон Геріке (1602-1686), який обіймав на той час посаду бургомістра Магдебурга.

Геріке народився у Магдебурзі, потім у 1617-1623 рр. навчався у Лейпцизькому, Гельмштадському, Єнському та Лейденському університетах. Він користувався авторитетом у співгромадян і 1646 р. був обраний на посаду голови рідного міста Магдебурга. Обіймаючи цю посаду понад 30 років, Геріке не припиняв своєї дослід­ницької роботи у галузі фізики. 1650 р. він винайшов повітряний насос і згодом удосконалив його. Таким чином, насоси, якими ми накачуємо шини у велосипеді або м’ячі у спортивному залі, – усе це сучасні «нащадки» винаходу магдебурзького бургомістра.

Але знаменитим став Геріке після того, як виконав свій блискучий, не стільки змістовний з фізичної точки зору, скільки театралізований за постановкою, дослід із «магдебурзькими півкулями».

Дві мідні півкулі були з’єднані кільцевою прокладкою. Через кран, прироблений до однієї з півкуль, зі складеної кулі було викачано повітря, після чого півкулі вже не можна було відділити одну від одної. Щоб роз’єднати півкулі, Геріке наказав за­прягти дві вісімки коней. До запрягів ішли канати, які були просунуті через кільця, прикріплені до півкуль. І, як коней не поганяли, вони виявилися неспроможними роз’єднати півкулі, – настільки великим виявився тиск атмосферного повітря, який притискав одну півкулю до іншої.

У наші часи зміст досліду Геріке можна зрозуміти, зважаючи на те, як діє вакуумна присоска, виготовлена з еластичного матеріалу. На такій присосці у наших оселях може висіти рушник або іграшка.

Підсумок уроку

· На  уроці мені сподобалося…..

· На уроці мені вдалося…

· На уроці я зрозумів…

· На уроці я не зрозумів….

· На уроці я навчився…

Домашнє завдання. Опрацювати §25, вправа 25 (задачі 1,2,6, 7 усно) 
Підготувати доповіді: «Атмосфера Землі, її будова, склад та екологічне значення», «Природні барометри» (можна використати матеріали у додатку).[image: image2.png]
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